

开车"压实线" 安全"撞红线"

市交警部门已在市区各大 交通路口启动抓拍压实线交通 违法行为,并在各个路口设置压 实线抓拍警示牌,提醒驾驶人遵 守交通道路法规。(详见9月29 日《石狮日报》五版)

遵守交通法规是对每一名 交通参与者提出的基本要求。 道路标线为驾驶员提供交通指 引的同时,也是保障车辆之间 各行其道的安全屏障

然而现实生活中,有的驾 驶员或因赶时间、或想抄近道, 抑或纯属秀车技等原因,所引 发的违规驾驶尤其是"压实线 的情形并不少见。不论出于何 种原因,当驾驶员选择违规驾 驶的同时,所带来的安全隐患 也被逐渐放大,一旦发生事故, 往往是无可挽回的后果

比如,最近某地一起开车 "压实线"而引发的交通事故就 被推上热搜,两天的阅读量已 经突破1.4亿次。10月7日,一 位网红女骑手驾驶摩托车过弯 道时因为压实线,与另一辆摩 托车相撞,结果导致女骑手身 亡、另一车主也身受重伤的悲 剧。该女骑手在其个人网络账 号上,发布了许多驾驶摩托车 的短视频。有网友给她留言指 出"这样驾驶压线了",这位女 骑手回复"下次注意"。惨痛的 事故,令很多网友唏嘘不已,纷 纷表示要参与交通文明驾驶, 拒绝侥幸心理

一起交通事故的背后, 几乎都有交通违法行为的影 让"这一次"的侥幸,当做"下次 注意"的借口。因为每一次交 通违法带来的后果,可能不会 再有"下一次"。 (王国良)

"炸街车", 该刹车了!

日前,石狮公安交警部门结 合全市夏季治安打击整治"百日 行动",开展非法改装车辆"炸 街"扰民等交通违法行为整治行 动,查处多辆"炸街车",消除道 路交通安全隐患。(详见9月26 日《石狮日报》二版)

近年来 各地常常出现一些 大功率改装、改型的汽车及摩托 车在深夜凌晨的路上呼啸而过, 发出巨大的轰鸣声。"炸街车"已 成为飙车一族的代名词,这些驾 驶人认为,"炸街"十分酷炫,也 十分刺激,却给周围群众带来了 很大的隐患和困扰。

从安全角度看,非法改装的 车辆看似酷炫,其实存在很多危 害。擅自改变车辆外廓尺寸,突 出部位容易剐蹭其他车辆或行 人;更换、加亮氙气大灯,对交会 的对向车辆驾驶人及同向的前 方车辆驾驶人视觉可能造成短 暂失明,存在安全隐患;改变转 向灯颜色、改装刹车灯为闪烁形 式、灯罩贴膜等,容易导致他人 对车辆发出的信号产生误解,进 而引发交通事故。此外,改变车 辆排气装置,会导致车辆在行驶 过程中声音变大,也就是人们常 说的"炸街",严重影响周边居民 的正常休息。

非法改装车辆是一种违法 行为。《道路交通安全法》规定, 任何单位或者个人不得拼装机 动车或者擅自改变机动车已登 记的结构、构造或者特征。擅自 改变机动车外形和已登记的有 关技术数据的,由公安机关交通 管理部门责令恢复原状,并处警 告或罚款。同时,驾驶非法改装 车辆"炸街"、竞速,违反治安管 理处罚法相关规定,甚至将被处 以行政拘留的处罚。

追求酷炫的"个性",付出的 代价很有可能是自己和他人的 生命。放飞自我的"炸街"不可 取,为了自己与他人的生命安 全,要立即停止"危险游戏",坚 决对"炸街"说不。同时,公安交 警要加大路面管控力度,形成长 效管理机制,对"炸街"交通违法 行为进行严查严纠,为广大市民 营造安全、畅通、有序的出行环 (阿桂)

用心经营周边游 打造旅游业新增长极

国庆七天长假,全市共接待 游客42.8万人次,同比增长 176%;实现旅游收入3.68亿元,同 比增长433%。(详见10月9日《石 狮日报》一版)

在疫情防控常态化、各地倡 导"就地过节"的背景下,这个国 庆长假,周边短途游不出意外地 成为大家旅游的首选。在落实好 有关防控措施的基础上,包括石 狮在内,不少城市的游客量、旅游 收入都实现反弹甚至是可喜的增 长。乡村亲子游、"打卡"文旅场 馆、到近郊和滨海露营,成为市民 游客出游休闲的"香饽饽"

尽管受疫情影响甚深,旅游 市场仍呈现出这般不错的发展形 势,可谓很好地诠释了"危与机始 终并存"。在跨省等远距离出行 游及出境游受限的情况下,以周 边市场、本地消费为主,或者说以 区域内循环为主的旅游模式,正 成为主流。换句话 说,民众的出游意愿 仍在、消费能力不

减,变化的只是出游的途径和选 择。也可以说,化危为机的主导 权和主动权仍在供给侧,只要市 场主体应对得当,及时开拓、做精 旅游产品,培育、发展适应疫情防 控需要的旅游新市场,周边短途 游未尝不能成为旅游业"浴火重 生"后的新增长极。

看看本地的例子。永宁西偏 村利用紧挨宝盖山风景区地理优 势,国庆推出嗨森游乐园,面向亲 子家庭提供森林小火车等游玩项 目,便引来众多游客前往体验,成 为美丽乡村打造美丽经济的典 型。业态或许不便复制仿效,但 其做法本身值得借鉴。那就是, 结合自身资源禀赋,因地制宜开 发旅游产品,把周边游的质量提

众在"家门口"追求 "诗和远方"的美好

其实,在整个旅游市场中,周 边短途游一直也是主体之一,只 是因为综合效益不如长途出游那 般明显,这块市场一直被有意无 意地冷落甚至忽视。其表征是, 地方缺乏专业、整体的规划,未能 紧跟市场前沿热点,长期处于低 水平甚至粗放式开发,没能形成 持续性的投入,导致后续运营青 黄不接。转换为市民游客的观感 来说,就是缺乏新鲜感,互动体验

者就这样形成一个恶性循环。 而今,面对新形势,是该抓住 机遇做出改变了。可以说,周边 游是常态化疫情防控下市场最直

等消费业态不足,以至于让人觉

得没啥可看、没啥好玩。如此一

来,大家不爱去,当地没动力,两

接的选择,也是旅游业应对外部 环境挑战的有力抓手。如何把周 边游做起来,实现既有数量又有 质量、既有规模又有效益? 简而 言之就是迎合又适度引导市场, 立足自身资源特色,进行整体规 划并做好深度开发,丰富体验业 态并注重长效运营。而纵观一些 本土景点,既存在相对散、小,串 联不足的短板,也存在产品开发 不足、业态不够丰富的弱项,这也 直接影响了项目的可持续运营

甚至可以说,缺乏运营理念,就是

很多周边休闲游景点最大的缺

因此,顺时借势、补上短板、 强化弱项,重塑消费出游习惯、释 放潜藏产业资源,亟待摆上议 程。不用奇怪,好好打理的周边 游将赋予旅游业新的内涵和生

(康清辉)



国庆长假结束,上班模式开 启。回顾国庆长假,"石狮融媒" 视频号一条题为《石狮版"迷你长 城",你打卡了没》的短视频,至今 令人印象深刻:一是场景震撼,景 色惊艳;二是关注度高,引发共 鸣。在笔者看来,宝盖山登山道 以石狮版"迷你长城"之名出圈, 既有"被看见"的存在价值,更有 "看见"的厚积薄发。

其实,这条宝盖山东北侧的 登山道去年已经建成,亮灯也并 非首次。此番,它借助一则32秒 的航拍短视频,展现出"银龙蜿蜒 卧山脊"的壮美景象,拉近了"迷 你长城"与石狮广大百姓的距 离。为何曾经的这条登山步道能 够"翻红"? 这与疫情防控常态化 下的国庆长假息息相关。近年

来,受到疫情影响,本地游、周边 游等短途游市场成为游客出行的 主流,旅游与本地生活正在融合, 特别是到了节假日,本地旅游成 为百姓生活的共同话题。正因为 此,本地游、周边游的产品或目的 地正在"被看见"。相比过去,如 今的人们更加关注曾经被忽略却 悄悄升级的"家门口的风景"。尽 管它是"本地的""小型的"甚至是 "名不见经传"的,但当这一旅游 产品是人们需要的、能到达的、能 有所收获的,那它就能够得到人

们的青睐与好评。 若说"被看见"是外因的改 变,"看见"则是内因的发展。宝 盖山东北侧登山道的建设,是宝 盖山生态保护和修复的一个缩 影。近年来,石狮市始终秉持"将

城市当成一个大公园来打造"的 理念,持之以恒推进生态保护与 修复,赋能"住在石狮""游在石 狮"。尤其是以宝盖山为生态核 心、以峡谷旅游路为纽带, 串起学 府公园、花海谷公园、石窟公园、 体育公园等组成"万亩城市中央 公园",更是成为市民常走、游客 常到的"打卡点",成为石狮文旅 的招牌名片。"良好的生态环境是 公平的公共产品,是最普惠的民 生福祉",石狮努力让绿水青山造 福人民,让良好生态成为惠民福 祉。这样的"看见",是市委、市政 府努力践行习近平生态文明思 想,不断满足人民日益增长的优 美生态环境需要的具体体现。

话又说回来,互联网时代最难 的是"看见"与"被看见"。或许有

人觉得互联网时代应该是一个想 看什么就能看见什么,想被别人看 见就有展示机会的时代。但恰恰 是信息技术的高度发达,让人在裹 挟着各种无效信息的洪流中,无法 精准捕捉到某种有用的信息。石 狮版"迷你长城"的"被看见",借助 了互联网短视频发布平台,却也迅 速被淹没在信息洪流之中,如曾经 的网红打卡地"波斯菊花海"。这 不禁又令人陷入沉思,"被看见"如 何逃脱"昙花一现"的尴尬?当然, 这属于互联网环境下的传播议题, 此处不作详述。

总之,石狮版"迷你长城"的 "看见"与"被看见",给予了我们 无限的启发,也让我们更关注"家 门口的风景"。换句话说,只有被 看见,才能被热爱! (吾提)

"科普大餐"应该日渐亲民

重装开放的石狮科普馆于9月 24日开始对外试运营,许多市民带 上孩子前来体验馆内的各种科普设 备,近距离感受科技带来的魅力。 (详见9月30日《石狮日报》一版)

如今,科普越来越受到社会各 界重视,但如何让科普走进群众,让 群众了解科普,却是一道"看得见但 摸不着"的门槛。在科技发展日新 月异的今天,传统的科普讲座、展览

和图书已经无法完全满足公众的需 求,而科普馆的出现,填补了不小的 空缺,让孩子们成为科普馆的第一 批"小迷妹""小迷弟"。

在人人都是"麦克风"的自媒体 时代里,网络已成为人们获取信息 最便捷的渠道,每当出现社会热点 事件,谣言就会出现,且传播速度很 快。谣言和伪科学也开始泛滥,让 人真假难辨,亟须专业的科普力量

以正视听。由于网民自身知识储备 的欠缺,认知能力不足,在被动接收 谣言和伪科学中,就"找不到北"。 人云亦云,如最近的食品焦虑"海克 斯科技",就需要一场科普"及时 雨",来消除群众的焦虑。

科普,不应是高不可攀的,而在 于适用就好,像科普馆这样的"科技 大餐",希望能够常开常新,成为群 众走进科学的每一天,当成群众逛

街打卡的"家常网红",让科普"大 餐"日渐亲民,还可以组织科普大篷 车,载满涉及各个科学领域的科普 展品,深入学校、深入社区,开展科 普宣传教育活动,让科技面对公众, 让公众共享科技,从而让科普不再 是"阳春白雪",不妨多一点"通俗易 懂"的亲民,只有让科学更亲民,让 更多人对科学感兴趣,才能让科普 更为广阔。 (青玉)

让高校毕业生就业创业更有信心

2022年石狮市"扬帆计划"大学 生实习可享有补助。此举旨在深入 实施"涌泉"行动、"狮城荟萃"工程, 吸引更多大学生到我市实习就业创 业。(详见10月6日《石狮日报》一版)

就业是最大的民生。无论是 "六稳"工作,还是"六保"任务,就业 都被摆在首位。而其中,高校毕业 生就业尤为引人注目。疫情发生以 来,党中央、国务院高度重视,特别

关心高校毕业生就业问题。 "应届生"身份延长期限,扩大

就业见习规模."云宣讲""云双选 会"火热举行,中小微企业招高校毕 业生享补贴……笔者注意到,近年 来,从中央到地方,一系列促就业措 施接连发力,给毕业生吃下了"定心 丸"。而此次石狮出台的这一补助 举措,也正是通过多渠道发力、多出 口"引流",为高校毕业生搭建更多

彩的舞台、提供更广阔的天地,为大 学生拓宽实习就业新空间。 可以说,对年轻的高校毕业生

而言,择业、就业无疑是紧要的几步

之一,事关个人发展,更关乎国计民 生、千家万户,其意义不言而喻。石 狮结合当地实际,下好落实功夫,厚 植就业新优势,力求让高校毕业生 实习就业创业更有信心、更有底气、

当然,劳动力需求有保障,就业 才可水到渠成。可以说,稳就业的 根本还是稳企业。笔者注意到,此 次的补助对象,除了实习生还有实 习单位。对此,我们尤需开动脑筋、 给足政策,同时尽力做增量,加快扶

持新业态,进一步鼓励创新创业等, 加快为就业拓展新空间。

笔者认为,"扬帆计划"立足当下 的同时,也应着眼长远。举例而言, 疫情进一步凸显了社区工作的重要 性,社区工作者队伍建设也成为一个 重要课题。同样,基层卫生部门、小 学和幼儿园教师队伍不足等问题,由 来已久。行动聚焦这些问题,指向明 确,有的放矢,有望让更多基层岗位 成为"香饽饽",为解决一些"老大难" 问题提供新契机。 (小谢)

上周公微推文 阅读前十榜单

(10月3日至10月9日)

1. 明起, 石狮核酸采样点服务时间有 调整!

时间:10月9日 热度:★★★★ 2. 恭喜石狮 12人! 时间:10月5日 热度:★★★★

3. 石狮又有8条路(巷)获正式命名 有没有在你家附近的? 时间:10月6日 热度:★★★★☆

4. 石狮迷你"长城" 你打卡了没? 时间:10月7日 热度:★★★★☆ 5. 开工! 石狮这一景区的停车棚未来

时间:10月5日 热度:★★★★ 6. 石狮这个小村落即将实现全域更新! 时间:10月5日 热度:★★★★

7. 预计今年年底, 石狮将新增一个街 边运动休闲公园! 时间:10月6日 热度:★★★☆ 8. 速看! 石狮这里停车场收费标准出台! 时间:10月8日 热度:★★★☆

109岁! 时间:10月4日 热度:★★★ 10.未来5年,石狮义务教育要这么做 时间:10月9日 热度:★★★

9. 石狮有百岁老人 28人, 最长寿者

一周热点聚焦①: 名师带高徒

日前,泉州市总工会决定命名 200 名职工为"泉州市好师傅"。其 中,石狮市共有12名职工入选。(详见 10月5日《石狮融媒》公微)

名师带高徒,职工提素质。"师带 徒"是一种历史悠久的技能传授模 式。这一模式曾是青年职工掌握技 能的重要途径,但也一度趋于衰落 近年来,"师带徒"模式被重新认识与 发展,在技能传授、提升职工生产素 质方面日益发挥重要作用。值得一 提的是,"名师带徒"不仅是一种人才 培养模式,更是工匠精神的延续和传 承。工匠精神是创新,它推动着一代 又一代人不断创造;工匠精神是求 实,它代表着一代又一代人的不懈付 出与辛劳;工匠精神更是一种追求 唯有追求卓越,才能成就卓越。名师 带高徒,师傅犹如一盏明灯,引领徒 弟前行的路。

一周热点聚焦②:

普利大通桥

记者目前从石狮市民政局获悉, 经市政府同意,我市又有8条路(巷) 正式命名,包括:普利路、普利横路、 东华路、东华中路、旭龙巷、致祥路、 龙寿巷、庆中巷。(详见10月6日《石 狮融媒》公微)

此次命名工作依照寓意明确、辨 识度高为原则进行正式命名,如普利 路,系按照该路段在南宋绍兴年间曾 是当地通往泉州府的交通要道,建有 一座桥,名为普利大通桥,故而得名; 又如龙寿巷,系取上浦村龙寿寺的 "龙寿"二字命名。其中,十多年前, 本报曾以《"普利大通桥"雄风今何 在》为题关注过"普利大通桥"的前世 与今生。而今,它以"普利路""普利 横路"为载体,再次回归石狮百姓生 活,是历史记忆的延续。另外,网友 对于城市道路命名有一个建议,即发 布相关公告信息时,不妨配一张示意 图,便于识别具体点位。

一周热点聚焦③: 十年回眸看候鸟

从守护大山屿"白鹭岛"到迎接 西伯利亚候鸟,再到白鹤、彩鹮、黑脸 琵鹭、东方白鹳等国家一级重点保护 野生动物相继到访石狮,再到"中国 最美小鸟"在石狮峡谷旅游路"安家 产子",在这不经意的寒来暑往、日升 月落的十年间,候鸟"不负"石狮,石 狮"不负"候鸟!(详见10月3日《石狮 融媒》公微)

十年回眸,我们不难发现,来到 石狮栖息越冬的候鸟种群、数量不断 增加,"鸟类朋友圈"不断扩大,珍稀 度也在不断提升。一方面,石狮的鸟 类及栖息地保护得到明显改善;另一 方面,越来越多的专业摄影师、鸟类 保护志愿者的加入,对鸟类的观察密 度和范围大大增加,也提高了发现 "珍鸟"或"新鸟"的概率。上述两个 条件缺一不可,需要指出的是,这样 的努力需要更加坚持,尤其是应当引 起政府部门的重视。